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sok pedig

Belföld.
Halálozás. Méltóságon szentgyörgyi Horváth János ö 

cs. kiv. felsége aranykulcsos hive f. e. nyárelő hava llOkán esti nyolez 
órakor hamanlnapig tartott béliiszögben életének (!4ig évében itt Pes­
ten jobb életre szenderiilt. Hideg tetemei Vas megye Szent-tlyörgy 
mezővárosában a nemzetségi .sirtboltim fognak eltakaritatni. Ugyan 
ott fognak az engesztelő szentmise áldozatok is nyárhó I2kén tar­
tatni.A megboldogult emberbarát különös kegyes szívvel viseltetett 
jobbágyai iránt, minek egy pár példáját egy volt lisztjétől tudjuk, 
kitiil midőn kérdezősködék vala jobbágyai átlapolja felül.a szegényeb­
beknek minden évben elszokta engedni urbér lartozásaikat; sőt ha 
valamellyiknek marhája inegilöglött, saját pénzén vásároltatott vonós- 
barmot. () gyakorlattal tévé azt, miért sokan csak virágos beszédek­
kel buzgónak. Béke és áldás hamvaira !

ílaziii Uépelt • (Nyilv á n o s s á g é s in é g \ a 1 a m i ). Mióta 
egy izmos kéz a lepelt nemzeti bajaink többségérül lerántotta, lát­
tunk hazánkban egy szellemet fakadni, melJy mindenkinek keblében 
édes örömet és talán körülményekhez képest és állapotunkhoznagyon 
is élénk reményeket táplált. Számos helyeken ( nem tudni azért-e, 
mert a külföld tapasztalásai állottak elő tünk, vagy azért,mert a magyar 
egy század óta mindig a külföld majma volt. elég az hozzá, hogy a 
dolog nézetünk szerint valóban úgy áll a mint mondjuk) honosaim 
kezeiének a kor nagy eszméi, vagy jobban: ideig óráig tartó szál­
lást tetszék a kor nagy eszméinek nálunk fogadni t. i. alkalmas 
szállást és vendégszeretetet leilietének nálunk, és mig a hosszas 
egy Ottlét vagy az örökös együttlétet teendő szükségessé, vagy 
bebizonyítandó hogy a magyar és az líj vendég nem férnek meg 
közös fedél alatt. A kor nagy eszméi és szükségei közt fő helyen 
állotta nyilvánosság — a nyilvánosság, mellynek nagyszerű 
hiitásátul és jótékony befolyásaiul a nemzet régóta elszokott, és 
mellynek híjában ezer meg ezer visszaélés, ezer meg ezer ármány 
kezde nemzeti és alkotmányos életünkbe lopódzni; és az ármány­
szőtte visszaélés halkkal gyakorlattá lelt és Magyarország normális 
állapotja nem volt egyéb megrögzött balitéletek, rósz szokások, 
visszaélések tömegénél, mellybül kigúzolni csak fölötte merész lé­
pések segithetének. Szabad szólás! szabad sajtó! hangzók azor- 

1 szag egyik végén, szabad szólás! szabadsajtó! hangzéka má­
sik végén, és a fiatalság chorusa ujongatva kiséré harsány an- 
tiphoneival az ój evangéliumot, úgy hogy az ember utoljára csak­
ugyan hinni hajol», hogy a százados mirigy kiirtására s a haza bol- 
dogitására már a legnagyobb lépés meg lééiül téve, ha a nyilvános­
ság fog minden nyelv által rebesgettetni és a haladás lobogójára 

A nyilvánosság azonban nálunk, mint sok más, 
'ésak divateszme — tisztelet becsület a kiveendőknek: de egy nem 
csekély résznél valóban csak divateszme, mi magúban véve még 
nem nagy baj, mert a divat szokássá, a szokás pedig természetté 
válhatik. Fog-e azzá válni ? ez más kérdés, mellynek megfejtője a 
jövendő leend. Tetszett tehát a sorsnak egy kedvező pillanatban az 
eddiginél kissé nagyobb nyilvánosságot juttatni a magyarnak, hogy 
láthassa meg bajait, és tehessen írt sebeire inellyekej jobbára ön 
fegyverével vágott magán. Lássuk már most, mi lön az annyira ó- 
hajtott, annyira sürgetett nyilvánosság eredménye? mi lön jelesül 
eredménye amaz éienkebb sajtói mozgalomnak, mellyeket darab idő 
óta hazai ügyeink körül gyakoroltatni látunk? A józan haladás ba­
ráti, kiket sem a hagyományos előítéletek tévutakra nem vezettek, 
sem a Imza bonyolódott ügyei vissza nem rezzentettek, kiknek a 
haladás nem bábjáték, hanem az élet legnagyobb, legsürgetőbb 
szükségeinek egyike - e nem igen nagy számit lelkesek őszintén 
örültek az őj jelenésnek, mert tudták, hogy az igazság minden har- 
czaiban a szabadot, a síkot, a napfényt keresi, hol bár néha későn, 
de mindig kétségtelenül diadalmaskodik. Egy ennél sokkal na­
gyobb rész, melly ezelőtt is, mint gyáva suhancz kísértő rémtől fu­
tott a nyilvánosság napja elöl, rettegve és sápadva látta közeledni 
a nagy napot, melly minden csempészkedönek nyakát szegendi és

■*<*kérlelhetlemil rántandja le a fátyol! mokannai arczárul. mellyen a 
vágódó öntudat ostora alig Imgya meg egy emberi vonási, mellyel 
az elmesötétség és testi lelki nyomatás szomorú évei óriáslidércczé 
neveltek volt s mellyre nézve a nyilvánosság földerülő napja sem 
több sem kevesebb nem volt, mint a legrettenctesebb ítélet napja, 
mellyen egy igazságos bíró kérlelhetlcnül türendi el a pálezáta közti- 
gyek rósz sáfár! fölött. — Egy harmadik és bizonyára nem csekélyebb

részre nézve a nyilvánosság csak madárijesztő volt, inig a tolvaj­
nak szabad bemenet engedteték a szőlőbe. Ez azon divaturacsok 
serege, kik minden koreszmét virágbokréta gyanánt tűznek kalap­
jaikra, hogy könnyelmű kéjhölgyek figyelmét magokra vonhassák, de 
lia e koreszmákért valamit tenni vagy épen tűrni kellene, rémes han­
gon följajdiilnak minden szóra, mellyel az igazság füleikbe dörögtél, 
és iszonyodva futnak azon nyilvánosság elől. mellyel magok idéz­
tek fejökre. Szó a mi szó. de ezek az urak (vagy hu agy tetszik, 
tekintetes, nemes és az ég tudja minő czímzetes hatóságok) nem 
azért pártolták és pártolják a nyilvánosságot, nem azért állanak a 
javításokat sürgetők első csatasorában, hogy a sajtó rajtok próbál­
gassa ostorát, és hogy a cselekvés mezején is ők járjanak elől éb­
resztő példával: ők inár csak azért is, mivel sine iliscrimine minden 
kiváltságnak ex professo ellenségei, mcgérdcmlenék, hogy nyil­
vánosság tekintetéből némi kis kivált s á g ga I bírhassanak. Tré­
fán kívül, a dolog sokkal komolyabb mint gondolnák. Sajtónknak e 
szokatlan nyilvánossága, mellyel minden igaz magyar, minden 
önzéstől szabadelmü örömmel üdvözlő, mellynek sikerét nemzetünk 
sok tekintetben már is kezeié aratni, borzasztóan riasztó föl álmuk­
ból azokat, kik azt hivék, hogy a nyilvánosság nem egyébre való, 
csak madarakat ijeszteni, és hogy a tolvajnak ezután is szabad le­
end az éj sötét szárnyai alatt a szőlőben tetszésekint gazdálkodni. 
Nem sokára alkalmunk lesz a pseudoliberalisiniisnak neiiány' Illy ne­
mű példányait a közönségnek bemutatni. Fölötte balul fogúk lol a 
nyilvánosság eszméjét azok, kik azt hivék, hogy a trombita mindig 
csak ki, s be soha sem lóg harsogni, kik a szabadelmüség köpönye­
gét elég hőnek tárták minden magoktól eredő visszaélések takará­
sára. Igen is, drága olvasó, vannak erkölcsi és nein erkölcsi — aka­
róm mondani— egyes személyek (bocsánat n szójátékért!), kiknek 
teljessséggel nem tetszik, lux hírlapokban ollyasmi elmondatik. ini 
p. o. A**(e betűt csak pro forma például említem) vagy más várme­
gye közgyűlésén ész és törvényellenesen történik. Tudjuk, hogy 
néinelly hírlapoknak nincs szerencséjük bizonyos urak és testületek 
kegyelmében állani, mi magában véve elég nagy szerencsétlenség, 
miről azonban legjobb akaratunk mellett sem tehetünk: mert tisz­
tünk nem egynek vagy másnak kegyét vadászni, hanem a mennyi­
ben tőlünk függ és belátásunk van a dologba, igazságot hirdetni, ha 
mingyjárt az ég megdördülneis fölöttünkEgy szó mint száz : a polgári 
életünkre derült nyilvánosság egyebek közt jellemünk eddig titkol— 
tahb rejtekeibe is be hagya tekintenünk; a magyar természethez na­
gyon hozzá van nőve az önkény — az önkény, az ő legrótaSxb, leg­
undokabb alakjában. Mi nyomon! szabadelmüség az, melly nem bír 
Önkényről lemondani, melly minden igaz szóra redökbe szedi hom­
lokát és ostort mutat az igazság hó barátjának, hogy az igazságtól 
vissza rezzentse! Nem élünk azonban olly kort, mint mikor Zeiisz 
fejrázására az egek megrendültek; a nap csendesen és szilárdan 
végzi pályáját és az alakoskodók, az igazságot nem tőrök nem 
sokáig játszhatjuk szánakozásra méltó szerepeiket. És igx 
megmondva legyen azoknak, kiket e sorok illetnek és kik ezeket 
kétségkívül érteni fogják, hogy bennünket semmi ..fülirás, • semmi 
fenyegetődzés nem fog tisztünkhöz hűtlenekké tenni; hogy mi ez­
után is merészen emelemljiik föl sza , unkát a haza minden ügyében, 
bátran fedezendiink föl minden tudomásunkra eső visszaélést, kö­
vesse azt el bár egyes személy vagy hatóság. Mi igy értjük a nyil­
vánosságot és igy fogjuk azt tehetségünkhez képest mindig kezel 
ni, s ez öntudattal szánakozva tekintünk olly insinuatiokra, minők 
ellenünk néinelly helyeken már több Ízben tétettek.

N: Várad nyárelő 27kén 184t. Bihar megyei közgyűlésről to­
vább szólni akarván, a tárgyak soksága kénszerit: szóionunk rövi­
den, s némi egybefiiggést hoznunk a változatosság közé. — Gyű­
léseink rendezése iránt kettő történt. — Vsán á d y Ferenc * 
t. b. előadó, mi üdvös lenne a nyilvánosság, és ébresztő a kőszenem­
re nézve, ha minden tárgyúk, mik egyetemi érdeket rejlenek magok­
ban. a jegyzőihivatal által sorozatba vétetve, gyűlések elő napjain 
köziratra bocsátatnának. Ez elfogadtatott olly módosítással, miszerint 
a jegyzőknek kötelességükké tétetett, e lárgy-laistromot, a gyűlést 
megelőző egész napon, megyénk nagy teremében, hol azt mindenki 
nézhesse és használhassa, kitenni. Továbbá T húr zó János fi 
b. rendeltetni kívánta: hogy Fáy nk ismeretes javaslata szerint min­
den indítvány csak következő gyűlésen hoznssék szőnyegue. I)ca 
többség, mig kerülni óhajtó a gondatlan hainarkodást. nem akarta 
ugyanakkor a közigazgatás lassú kerekeit még hátrább tartóztatni.
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, ,V1 llv dol,oUb#n is, miknek késedelme klpöto.h.- |]
s különbség '.dku1 oil) \g mentesíteni. Határolva lön: miké- ,[e ®dn; nz általok bemutatóit terv,.ni« 
tathm baj a procrastinat' ^ , áltM ta.iessék ki az idő, melly- Mere,elt fi.'gondnok....,; »«mkei'e
pen «nimleii indítván) Ute # miiránt szükség, és lehet rög- | dekes olvasmányul szolg.dand,.....
ben az tanácskozás ala jővén . gy ^ digj6ne dolog, k
tiin intézkedni, tustint M ,, néhány napmnl
moly átgondolás,, és balasztast igénylőbe» döntetik el.
azon gyűlés folyamában, agy a kovetKezo g l681d

néhány napmnlva

ftiles roa4b,Myh^v^Ärbir», leeidiki

Í4dik‘éí'ffiiki lOdik értelmében, a megye által, titkos sza­

vazattal választassanak. —
— Lön azért kérdés, mikor váljék

s*ts, íass? s

hogy az mondassék. mintln f -„sztetett vala. szavukhoz
joga megtámadására az o távul léte, fel.f,*66 • - , . évnPgYedi
a rendek ma is következetesek marad,,, kívánták - ésjovo ev «« 
közgyűlésünknek, felmla.ává tüzek ezen „gyet

- iä

ellen terhes vádak és alapos kifogasok forognak fen. Ezek , z esK 
25US» -em liocsiilntvíin. fii.,», telye.le. « » **•*• “ 

hllménye'1 rii! W-i .„te-
, , i„„ins'?‘Ildik napjától 29ig tartott közgyűlésé-
ben. kerületi .'«gondnok ^”^snök ßÄ (mL, u, be
a világi elnökségéi: másik elimkk ( . , ; ]egidíísb föesperes
ipo-sé'i-e miau ielen nem lehetvén) a hivatamra m.zvti it0 F1, k

ffiTÁS bT™- wiÄ\.-sy'i-7« ö"?

SSSÄ'ÄÄi-
' . mntrot n tanács hites tagjai bírhatnak.Egyszersmind, ho0yaz e„>

SÄ« ciigtiilelmével, . ekk.r « ~ £ ,"„TK JÍ '
vehetnének rrszi, világos haiarozaiial s hnhdeknelktil nriillesstk1”’

äs rs&L*
il£“
hogy mivel törvényt eltörölni annak lehel, a ki hozta, a keideses sU 
tuluni iicdig — mint szintén a többi is, — az egyluizyidekek mc^ 
hallgatásával és bele egyezésével készült: azért azt rögtön "zo. 
leg eltörölni, az egyiiázvidékek jogainak esőnk,tasa itelktd
Ekkor a nyilvánosság ügyében, vagy is inkább mugy < < (
szén az ellen a folyvást lelve voll, s Így a nyílva,lyossagot vollakep b 
zonvitott teremben, sem egyháziak, sem világiak részéről csak e0y szó 
zal sem emelkedell ; sőt épen a nyilvánosagert rendeltetettla kozgyulee 
határnapjának közhírré tétele is) hosszas es élénk viták támadlak a ke 
rületi gyűlés és egyházvidékek közt a fenállo viszonyok s képviseleti rend­
szer fölött; mellyek végeredménye az lön; hogy a46stat.eltörlése vég ■ 
által ezúttal ki nen, jelentetett. Egyébiránt4) Küldöttség ,1®v^leteM’™L' ;V 
vagy a soha életbe nein jött, vagy epen czelszerutlen, sót karos,, M a 
»yakorlaiilag máskép álló Statut unióknak eltörlésé, s illetőleg n odosüasa 
iránt, okokkal támogatandó véleményét jövő közgyűlés elebe 'erjessze, 
melly után az lehet« észrevételek vegeit szokás szerm az egiliaziide
kéknek ki fog adatni. 5) A Pesten állítandó reiorm. főiskolának az ágostai 
hitfelekezctcvel leend egyesítése tárgyában tett közgyűlési határozat mai 
a hírlapokban közöltelvén; e pont alatt megemlítem meg: hogy az -dia, - 
dó iskolai választmányhoz ifj. Báthory Gábor, Dobos József Markos P.d 
és Polgár Mihály urak a gyűlés állal újabb tagokul elválasztanak.6) Mos 
tisztelt Dobos József alespcrcs és dunapaiai lelkésznek az ^
nagy szorgalommal és közkedvesseggel viselt aljegyzőt hivatal,,ml mar 
most ismételve és szívreható szavakban telt leköszönését a gyű es érzé­
keny ihletödésscl fogadván; helyét azonban meg most be nem toltvcn, e^ 
alkalommal javaslat tételeit és azonnal gyekorlatba is hozatott. nnsze 
rint mindé,ilk jegyző, az általa előadó,, tárgyak jegyzőkönyve, em a 
- vülés végén, hanem minden másnap (cs ez utóbbi mar 3ev óta va ■ ■ 
kasban) egyes iveken tiszta, és nen, igazitolt Írásban .elolvasván 
azonnal az elnökök aláírásaikkal hiteles,tik Ha ezen felolvasáskor nem, 
változtatások vs igazítások telel nőnek: az a másnapi jegyzoko J * J 
rul szóra megemlilletik. 7) A budai zsinat végzését, s az egy v - 
nek azokra nézve már beadott észrevételei, Nyary l al es 1 or<’ ' 
házkerületi tnblabirák kezeihez a vegeit letetetvén, hogy a ,
szik, leirathassák; Egyszersmind Nyáry Pál ur megbizatot , 0y 
az elvek gondos kiemelése mellett egy rövid kivonatot készt se

, . ,i" nn.vi.9vl névtár (almanach) tervének ki-
ujonan szerkesz és R, Enscl Sándor urak kikiil-

iszerinl a névtár, mellyel tisztelve 
ékesíteni, válogatott tárgyakkal ér­

ni ms“"“------ haevaloll l es az a szerinti szer- ,,
iS^nSS55iiftÍT&i..* *""* '
némelly törvenyliatosagok dokeszm ^ vQ|); iei,er!en nem örvende-

i szággyülésre mar is szemle melegebb figyelméhez köze-
j niink, hogy a ozehek is vabih.ira -_s °mc|,y ,,-zéhek álladalmát ha-

lebh vitetnek. Érett felfogás . . „ - - > jögv/.i fel, melly nem vsak
zánkban az anyagi jólét .Vl^' !. (in,vp|ies kVizkOdesekcl lengi károsan ke- 
magukata ezekeket es azo . (;s kereszt vonalinak minden ma­
rosi,ül, hanem az egesz nemz, I ossz-ivlssziis képeke, szfil- 
gányos pontjait érzékenyen ei , e • <h]|| |. ((irsulalok liem csak anyagi
ni előlegesen. ha jÉn!lv,"1’. .Jnsi éleliink lólMoitos hagyimárit is ki- 

1 jólétünk lassú mérgét, liancm ei . - megvesztegetni, mire azkémlék már, és hamar erő ragályokkal «emekmcfcve, p 6^ ,eMt „
! alább nyilvánítandó adatok '')“o iólétimknck volna alattomos fojto- 

ezekek illadalma ^^^^G adatú, szolgálnak azon nyo-
jj gat ója. Az előre, sut mindk . , .6 $iiu.0.elt(;k, és már némelly me­

mos pontok, mellyek » “f , náellek; de van nekem hallatlan ta-
yei Útmutatásnak rendes tárgyává tj-immk,gyei Útmutatásnak rendes tnrg) < - erkölcsi életünk ellettr T“ —jSSitS tw» w-.. 

bombáznák, mi, tovább ( i.:v.|s.;ban ív ván azon nevű mezova-X'eszprém varmegye 'leveeseiM.mtstdmn u^a^^ embcrekteszik.•szpreni .• • ,
ros kis népességének (mintegy jo<H)<o>jesz(. ^ mesterségűzés,
^^ri'üttÍ^beir^nlyósan^

ü iÄä,r

k’”«s w-
dig morális ciejem k lelj kölelessé-'-é váll inerény a házasság, mi-
'ül első s mintegy ^segbu kulcIcssib,^ geshetnék,hogy
hoz elég szerencse önikdezrs ki i A házalságban fő pont
a hosszú zagyva a omn jj ' , cz-éhek szorgosan följegyeznek,a ezekek reszeru az esküvel metlye^a^v^ A házasság kö-
loljegyzik a n.ipo , • ‘ ’|u|ii siesülése: anő lerhbe esik, esazille-
r,,véhnck aVo,mai'elkezdődik a fő foglalat ossága, miszerint rendesen 

9, nőkor volt az esküvés, hány hónapos lehet a magzat a meh- 
hr'n fkor'ke 1 neli megmozdul,ti, mikor ismét törvény szerint a v,tagra 
ben, Iliikor kell = qi.ónai, és e szerint a czeh törvényé úgy nyi-

1 v ö na nal va-V eev-ké. héttel eíőbb, az a tiszta hazassag terménye 
néninél,el. haliéin a tiszta házasság előtti kósza szerelemnek, tütott bjel- 
kezésnek légyen természetes gyümölcse, azért a no meg testrazo fajdal
«tti a^Ä'-mleS;

; V ik menyeket mihelyt a ezéhládába befizetett, azonnal becsű-
I Ol IU1 IBIIK, lipcsiílctcs nemes ezuhnek ko-
leies ember, azonm ‘ ' f,, hallatlan erkölcs megtámadd-

ír". 5' .' , Sí « e .. . . . . .. innozók közül ki-, h, ,lf 8 , "km ’,k.íj* rmmrn mm*.
kelnek, d yarn,'i o ideja akkor a czéli és vádlott között vita
n\°”|y ésa'dolo”1 nyilvánösb fórumra kerül, orvos hivatik azon kérdés meg- í t ésén va jon e gyermek törvényes idejü-e? ha az orvos tudományos 
s,J bál ok szerint intézeti szemléje után az, állitja, hogy törvényes tdeju 
evvel á ezéhi hősök meg nem elégedvén, megkívánják, hogy a g>erme 
(on I rátété s s é k; c kezelés után többnyire már szót sem igen emelnek,

... is ,.sak azért, mer......... tudják ti törvényes idejű gyermek nehézsége
n k minősc«el gy fontolta,ott meg mm régiben Veiczi kovács gyér-

agaival foglttlkod 
vén: mi csuda, ha 
ne egyébként, hl 
nőket ezen kényt 
san, azután sziil ji 
tett Veiczi kovái 
hogy *lu orvosi 
gyermek meg is 
másod Ízben is, i 
lomra c két lel ti
_Hogy u dolog
helyszínen teljes 
kább merények 
más eszköze: gá 
liogy a métely to 
leüljön. Jól ludm 
uradalmi helybeli 
kíséretével megii 
,líg a józanabb 
büszke nyomokk 
oilv erkölcssorvn 
nak is, már ezt e 
azt szerelném ki 
nem vannak-e ol 
fenállásukat bel) 
gessiik érdekeit, 
kásáit, erkölcsei' 
tárgyban józano: 
egy nyommal éli 
Q Szarvas 
István értekezé 
beszédébiil ki I
Ha S. 1. külön 
jövendőt nem 1 
dolkozása azon 
mintha e^yedii 
eszme őt hírlap 
ám mi is szeretj 
langbul eredne' 
hevítené az or 
számában S. I. 
gyes beszédébt 
vsak csörgő-sa 
istenesitve — a 
detvéji rólok in 
han semmi elől
érezték magok
mellynek Simo 
gyök. Mert le 
néptanítót, min 
nem tön? és ig 
látott szülék és 
az ügy szerföh 
ítéltetni. 0 nei 
nem is tudhatji 
de még azt se 
.Szarvas más 
hét) iskolát ta
„van állitóban.
telt adni, hatén 
mondta volna r 
azitéletnek az 
szakadjon is,
szólamlásom

.„..„k mit megyei bába és orvos megegyezett ve.........
k —E"'\ébir:int alig lehet esetiül emlékezni, hogy a ezeh uj tagja nej. 

s'zillésével a 4 l'r1 büntetést kikerülhetné. A második s következő ezu- fck Í niegszíinnek figyelem tárgyává lenni. Folyó 1841dik evben tör- 
|lo„v ,.o.v 48-30 éves szííes mester, kinek mar ugyan ezen mester- 

sé-ben niesK-r fia van, másodszori házasságra lepett, a hazassag teljes 
évével anő egy jól kifejlett gyermeket hozottá világra, a kisded törvé­
nyes házasságbelinek a ezeh állal elismertetett ugyan; de a lerjnek mes- 
lerember fia véglicteMeniil restelte, hogy az első hazassagboh csaladot
megszaporitá, egyik ezéhi gyűlésben kijelentvén ostoba aggodalmat, in-

D . : . # e • I e 1 __ l.!,...in,i.,ri„nlp nni.rl lintM' V Fl I P. t P.-

») Mellőzve,, a közigazgatási tárgyakat, az egyházvidákek ludósilásaira, 
egyes folyamodásaikra tett végzéseket; jegyzeteimet helyszűke mi-

alt is csak néhány oily tárgyra szorítom, mclIycVel korszerű javítás c 
haladáslekiiitetéhtll kflzérdektleknek tartok. '• J-

megszaporun, eg)iK uzuin g> m.-sue.. ..... . rro , -, •
ditványba hozá, hogy az atyja 4 frlra biint el tessek azért, hogy yen lété­
re gyermeket nemzeti (de ezért már csakugyan baranybort hasitot- 
tam volna fiam hátábul), az indítvány viszhangra talált ugyan, a ezen 
diillettebb szemű tagjai mégis n dolgot elnyomván, az indítvány kbzba-
mulásra érvénytelen lön.------Már most az illy módón beiolyt pénzek a
ezéhpénztárába léteinek, hol még is a hosszas vcszleglettiil mit sem tart­
hatnak. mert a vasárnapi rendes ezéhi boroznsnak folytonosságát az illy 
jövedelmek alapitják, és bátran el lehel mondani, hogy e ne kid a emeh 
beliek a vasárnapi éjjel aligha józanon olilion nem aludnak at. 
dom. ha ezen artikulus lörvénycs-o vagy csak kejelnu.

A ki a terhesség kényes állndalmárul csak némi fogattal bír is, könnyen 
elit élheti mennyire igaztalan tény légyen ez a devecseri ezehekben, kivált 
egy oŰy n é poszt ál y n ti I, hol a nők a szelidebb sors es jo hazassag, bánásmód 
hfimya miatt olly mostoha körülmények köze szorulnak, hogy »terhesség 
termeszei es követelései, is feledve, a kézi Ipar terhesebb es tCStrnzobU

lem nem fog r 
retet, melly s 
ha tévelygők, 
mindig ellent 
— Simon I. n( 
nyeink bonyol 
vényt nem tan 
sznt (barom n 
az övé,“ úgy 
iskolai mugya 
ezen urnák sí 
sürgette, ne I 
hogy környék 
még is jó: a 
midőn Berény 
túlzás az, ind 
bokorban nen 
.Hitelt11 ajánl 
melléje? —A 
aik, szűrövéé 
tásbnn a lipt 
nének, de liir 
casino tagjai
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rvének ki­
írok kikiil- 
tt tisztelve 
; yak kai ér- 
erinti szer- 
tály egyhtí- ™

I. — Midőn 
emcnyii or- 
m iirvendc- 
léhez közc- 
adalmnt lia- 

nem csak 
károsan ke- 
minden ma­
épeket sziil- 
esak anyagi 
iniárit is ki­
élni, mire az 
érint teliét a 
tomos fojto- 
k azon nyo- 
némelly me- 
hallallatt ta- 

iletiink ellen 
lelictlcn. 
évii mezó'vá- 
berek teszik; 
ssterségűzés, 
mert alig van —
; is többnyire 
ő életűek tta- 
gek itt ezek: 
német varga 

ekis,mellyek- 
; életének mti- 
íjssza: itt íc- 
c is, miszerint 
öbbnyire min­
ik, kétség ki­
házasság, mi- 
sltetnék, hogy 
ágban fő pont 
följegyeznek, 
házasság kö- 

;sik, ésazille- 
:rint rendesen 
nagzal a méh- 
erint a világra 
/énye úgy nyi- 
;yermekét, bár 
sság terménye 
ek, tiltott ölel- 
estrázó fájdal- 
és mint illyen- 
k mind addig, 
n szerzi, melly 
ló forinttal 
azonnal becsii- 
s ezéhnek ko- 
;:s megtámadá- 
lozók közül ki- 
íznek, állitván, 

között vita t 
on kérdés meg-' 
os tudományos 
örvényes idejű, 
tőgy a gyermek 
n igen emelnek, 
nek nchézségé- 
i kovács gyer- 

k ugyan felmen­
őink köszönhet­
ek új tagja neje 
i következő szii- 
41 dik évben tór­
án ezen mester- 
házasság teljes 

, a kisded törvé- 
e a férjnek mes- 
iágbóli családot 
aggodalmát, in- 
hogy vén lété- 
ránybőrt hasitot- 
t ugyan, a ezéh 
indítvány közbá- 
befolyt pénzek a 
ti iil mit sem tart- 
onosságát az illy 
c nélkül a czéli^l 

inák át. Nem ta­

ttal bir is, könnyen 
özeitekben, kivált 
zassngi bánásmód 
, hogy a terhesség 
dili és leslrázóbb

ágaival foglalkodnak, mellyek a terhességre nagy ellenséges hatással lé­
vén: mi csuda, ha a terhesség valamivel előbb vegét éri, mint ét ni kelle­
ne egyébként. Ide járul még azon humánus házassági modor is, melly a 
uííket ezen kényes állásukban liivcn kisérik, üsszezuháltainak magyaro­
san azután szüljön a nő törvényes időre. így volt a dolog a fenébb emlí­
tett* Veiczi kovácsnál is, ki nejét annyira ehlorongolia terhessége alatt, 
hogy a nő orvosi szemle alá is került; tin azért a megszületett poszka 
gyermek még is megfontoliaiott ám; sőt e durva ölelkezés ismételteién 
niásod Ízben is, és akkor is, midőn Devccsertül búcsút vettnek, és tud­
tomra c két fél törvénykezésben is állott, minő eredménnyel nem tudom 
— llogy a dolog nem költemény, liánéin folytonos ustts, a mii mindenki a 
helyszínén teljes meggyőződést gyűjthet magának, es valóban a legrit­
kább merények egyike, melly az immoral terjesztésének egy igen hatal­
mas eszköze: gátol, egyenes és haladék nélküli ellenszegülést kivárt, ne- 
|in„y a métely tovább harapódzván, a nemzet járványos báni almává örö- 
küijön. Jól liidotn ón, bogy a deveeseri özeitek e pogány merényért az 
uradalmi helybeli lelkes ügyvédjeiül kérdés ala vonattak, és szigorú feddés 
kíséretével megintetlek, albumnak el szemtelen szokásokul), de még ed­
dig a józanabb intést is fás könnyelműséggel vévén, a bűnben máig is
büszke nyomokkal haladnak------Részemről a merényi olly vastagnak,
ally erkölessorvnnk tartom, hogy ha egyéb sürgető adatok nélkül volná­
nk js már ezt eléglcm, hogy a ezéltek eltörlését sürgessék. De én nem 
azt szeretném kérdezni: vauimk-e elég okaink a ezéltek eltörlésére, ha­
ltern vannak-e olly adatok, mellyek a ezéltek ügyét pártolnák, és további 
fenállásukal helyesli ették. Fontoljuk meg csak a dolgot, az alapba! fejte 
,fessük érdekeit, ismerjük meg alaposan természetét, arlicitlusail, szo­
kásait, erkölcseit, közös hatásait, meg fogjuk igen is tudni, mit kelljen e 
iámban józanon cselekednünk, hogy hazánkat haladási tekintetben itt is 
e"v nyommal előbbre scgclhossük. I’ep Igmiez.
Q Szarvas, nyárelő 80kún. Hogy lapjaiban közlendő, Simon 
István értekezéseire mindenkor várhat czáfolatot, mennyire embert 
beszédéből ki lehet ismerni, biztosíthatom a t. ez. szerkesztőséget. 
Ha S. 1. különczködéseit nem ismerném, ezt állítani s bolygatni a 
jövendőt nem volnék képes. Ám legyek hamis próféta. S. I. gon­
dolkozása azon sark körül forog, mintha csak ö látna ép szemmel, 
mintha egVedül neki volna mindenben igaza, és ezen megrögzött 
eszme öt hírlapi levelezővé teremtette.Ó barátja a nyilvánosságnak, 
ám mi is szeretjük a napfényt; de a rágalmak, mivel hogy sötét bar- 
iangbul erednek, még az éji f(mókákba sem valók, bár itt is igaz vér 
hevítené az orsót pörgető kacsócskakat. — A 1 ilág • 46 es 47dik 
számában S. I. mint diabolus carthesianus újra kibukkanik, és ve­
gyes beszédében - mellynek harlequin tarkasága köntöséhez még 
fsak csörgő-sapka hibázik - először is — egyet kiméivé és mást 
istenesitve — a szarvasi ev. egyház 5 tanítóját döfi oldalba, azt hir­
detvén rólok mély bölcsen: ..Nézd haza, ezek anno 1841 a tanítás­
ban semmi elöhaladást nem mutattak. Tisztitársaim nem tudom, mint 
érezték magokat, én bánatosan siitém szemeimet az áldott földre, 
mellynek Simon 1. bölcs tetszése szerint, olly haszontalan terhe va­
gyok. Mert lehet-e, kivált e korban, átkosabb váddal terhelni egy 
néptanítót, mint, ha állittatik, hogy ö a tanításban semmi elöhaladást 
nem tön? és igy kárhozatos tespedésében hiába élvezte a megcsa­
latott szülék és egyház kenyerét? S. 1. ebbeli vádját - melly talán 
az ügy szerfölötti szeretetébül eredhetett - czekbül kérem meg- , 
ítéltetni, ü nem csak hogy iskoláinkban soha n m volt jelen, és igy 
nem is tudhatja, mikint haladunk előre ti tanításban és mit tanítunk, 
de még azt sem tudja Szarvason: hány a tanító. Mondja ugyan is:
,Szarvas más egyházakat haladva tularányosan hat (valósággal 
hét) iskolát tartott, most a hetediket (a világ tudtára nyolezadikat) 
„van állitóban. • Lcliet-e aztán illy kis ujj búi szopott állításnak hi­
telt adni, határozza el a közvélemény ? Ha iskolai elöljáróságom azt 
mondta volna rólam,mit S.l. állít, akkor elhallgattam volna, szemeimet 
azitéletnek azon vérbetüire: fordítván „senki, inig ember, bár ereje 
szakadjon is, hivatásának tökéletesen meg nem felel. Ezen fel­
szólamlásom igazolására, mellyel a t. ez. olvosó közönség, remény­
iem nem fog rósz szemmel nézni, nyilván kijelentem, hogy : dicsé­
retet, melly szédít, nem óhajtok, elég az öntudat; útba igazgatást, 
lia tévelygők, köszönettel veszek, de a lealacsonyító rágalmaknak 
mindig ellent mondani, kötelességemnek tartom, mert qui tacet stb. 
-Simon I. némelly igen felötlő állításaira futólag: .hogy új törvé­

nyeink bonyolultak, és hogy a nép azért vékezik, mert vele a töt - 
vényt nem tan ni tátják, igy sohasem tudja, mikor tesz jót vagy tosz- 
sznt (barom népnek kell annak lenni, ki még ennyit sem tud) s mi 
az övé," úgy tartom minden czáfolaton alul van. Hogy nálunk az 
iskolai magyar föl iratot I. ez. Bállá Károly ttr eszközölte volna, az, 
ezen urnák saját vallomása srerint hízelkedő hazugság, ö csak azt 
sürgette, ne legyen tót föl irat, melly már régen el is tűnt. Mivel 
hogy környékünkön németül tanulni bajos, és ezen nyelvet tudni 
még is jó: n berlini Kloszné csak a szülék kívánságát teljesítette, 
midőn Berénybcn német leány-iskolát nyitott: véleményem szét int 
túlzás az. tudón mindent, mi nem magyar, kárhoztatunk, és minden 

r bokorban nemzetiségünkre agyarkodú ördögöt lappangani vélünk.
, Hitelt" ajánl ja az orosházi gazdáknak és miért nem pápa-szemet is 
melléje ? — A szarvasi strázs-halomróli (nála örhalom) ■ ege. Jáno- 
sik, szuroveezröli monda s juhászokkal! kalandja szép cselt fői til­
tásban a liptó sz.-miklósi naptárnak gyönyörűséges foltjai lehet­
nének, de hírlapi czikkeknek nem eléggé tanulságosak. A szarvasi 
casinti tagjai, ha még olly járatlanok volnának is a külföl­

di lapvilágban, miután már egyszer feleltek, többé S. f. vitáira alig 
ha focink félj aj du! ni. Hogy pedig a szarvasiak általában nem panslávok: 
concedo: de bár egy se lenne az: faxit Deus. Jancsovics Pál.

Or. Jutalom-kérdés a Pesten állítandó ref. főisko­
la tanítási rendszerére nézve. „Készítessék kimerítő 
terv. melly a Pesten létesítendő reform, főiskolának 
alsó — vagy elemi - közép és felső osztályiban meg­
állapítandó tanítási rendszert, mindenütt az élet- tu­
domány oknak az emberiséget képzőkkel, — meny­
nyire saját körülményink engedik —só le gy e n b en tar­
tása mellet részletesen adja-elö, a jutalmazási s fé­
ny itéktartási rendszerrel egyii ít.‘‘ A tervkészítőnek tudni 
keltvén az irányt, melly ezen iskolára nézve kitözetett s ismerni 
az abban eléretni kívánt czélokut: ezekre nézve következő pontok 
szolgálatnak utasításul: I) Az alsó, vagy elemi osztály előkészítő­
je legyen ugyan a közép osztálynak (gymnasium), de még is főkép 
reális irányzatú. 8) A közép osztályban a régi literatura részint új 
nyelvek, részint tudományok által súJyegyenbe tartassák: s a philo- 
sophiai karhoz tartozó tudományok elemei már itt tanitassanak. 3) 
Terv adassák, miként képeztethetnének ezen közép osztályban azok. 
kik kereskedők, gyárosok, kézművesek leendnek, választott életpá- 
lyájokra a nélkül: hogy vagy ők, vagy az úgy nevezett humanisták 
a reájok nézve szükségtelen tanulmányokra kényszeritetnének ? 
Mellynélfogva arról is adassák vélemény: ha váljon itt is mint a fel­
ső osztályban, az egyes vagy több rokon tudományoknak egy taní­
tóra bizatása, vagy minden évben egy külön tanítónak alkalmazása 
és igy a szaktanitási, avagy felváltó rendszer volna-e czélszerübb? 
4) A felső osztályban, a bölcselkedést, jog-és hittudományi karhoz 
tartozó tenulmányok adassanak elő. Es mivel hazánkban a nép-isko­
lák javítása lialaszthatlan szükség: ezek czélszerti rendezése pedig 
alkalmas tanítók hiányában lehetetlen: annálfogva a bölcselkedési 
karhoz egy különös, iskola tanítókat képző (pedagogica) osztály 
lészen kapcsolandó. 5) Tanítási nyelv mindenik osztályban a ma­
gyar leend ; s nem csak a tudományok, Imnem az ó és új nyelvek is 
ezen fognak elöadatni. 6) Fő elve legyen e tanításnak az ismétlés, 
vagy is újra s meg újra a tanitandókriak bővebb előadása. Az alsó 
és közép osztályban pedig testgyakorlatra, s szépmüvészi tudomá­
nyokra illő figyelem forditassék. 7) A lélekölő könyvnélküli tanulás 
lehetőségig, az utámnondatás vagy dietálás pedig minden esetre kerü­
lendő lévén: tétessék javaslat jó iskolai-kézikönyvek készítése mód­
járól. — 8) A rendes oktatókon kívül magán oktatók is adhatnának 
órabér mellett rendkívüli leczkéket. - 9) Minő rokon tudományok 
kapcsoltathatnának legczélszerübben együvé?s mind a három osztály­
ra nézve külön külön hány évi pálya lenne szükséges? s hetenkint 
és naponkint mind a bárom osztályban hány és meliyik órák lenné­
nek a tanításra kiszabandók? terjesztessék elő. 10) Hazánkban 
közóhajtás nyilatkozván a két evangél. Felekezetnek iskolai egye­
sítése s telyes egybeolvadása iránt: a tervező e pontra is figyelmét 
kiterjesztvén, adja véleményét: mikép eszközöltethetnék a czélba 
vett főiskolára nézve a két testvér felekezet közt legczélszerübben 
olly egyesülés, melly nem csupán anyagi érdekek egymás mellé 
tételéből álljon, hanem benne előre elhintve legyen az annyira óhajt­
va s időiül várt vallási egybeolvadás magva; és igy a felállítandó 
középponti főiskola e tekintetben is előkészítő intézetéi szolgáljon.

A legjobb munka jutalma száz darab cs. arany, másod ren­
dű pályairat ötven darab arannyal jutalmaztató. A pálya-munkák 
küldettesenek-be Restre az alólirt jegyzőhöz biztos alkalommal, 
vagy postán bérmentve 1848ik martins lső napjáig, melly határna­
pon’túl beküldendő munkák semmi szin alatt föl nem vétetnek. A bar 
mi müveit európai nyelven készítendő pályairatok, névtelenül, ide- 
o-en kézzel tisztán írva, lapozva, bekötve s jelmondattal ellátva 
kiildesscnek-be egy ugyan azon jelmondatot viselő, s pecsét alatt 
a szerző nevét rejtő levélke kíséretében. Olly kézirat, melly szerzője 
nevét akármikép elárulná, jutalomban nem részsülend. A beküldendő 
munkák megbirálása az állandó iskolai választmányra van bízva; 
melly okbttl ennek tagjai jutalomért pályázni nem fognak. A jutal­
muk oda itéltetésére s átadására az 1842dik évi június 80kan m.nt 
a dunawelléki helv. hitv. egyház kerület közgyűlésének ideje tűze­
tik ki.— Általában megjegyeztetvén, hogy mivel a feladott kérdés 
pályára bocsátásában egyedül egy korszerű hazánk körülményhez 
alkalmazott, s lehető legjobb iskolai rendszer behozatala czéioz a- 
tik- azért a pályázók ön nézeteiket is követhetvén, a fentebb kitű­
zött, s csak némi irányul szolgáló vezérelveket sinormérték gyanánt 
tekinteni nem tartoznak. - Resten lS4tdik évi Julius lso napjan
Bajkay Endre választmányi jegyző.

Yáczon Julius lső napján reggeli 7 urakor a kertek kozott, a 
város alsó részén gondatlanságból tűz támadván, két hazat felemész­
tett. — A két városi elöljáróság gondos felügyelése mellet sike­
rült a tüzet, melly felső szelünk fordultával a bajinak múlt cvt lso 
májusi szomorú scenáját könnyen e város lakosira is előidézhető egy 
óra negyed alatt eloltani. - Veszprém megyeben a kikuldottség- 
nek Veszprémbe, június 88.lik.tra kitűzött összeillés napja jul.ua 
7kére halasztutotl el. Vgyan e hónap 18dikén Pápán fogja folytatni.
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s-j- Igen örvendünk, ha a „Hírnök- t. ez. szerkeztősége lapja- 
ii.k » redeti czikkeit saját lapjaiba átülteti, estik hogy nevezze meg 
htiiforrásnh mert 5ldik számú lapjában a pesti ügyvédek gyűlése 
és a Josephinum alapkő letétel! ezikkek a ,Világ-bul merhett ék, de 
forrásul nem lön megnevezve. Mi azt szeretnék hinni, hogy néha az 
illy forrás meg nem nevezés feledékenységbiil történik.

Külföld.
Siurnyoltieazág. A külügyi minister a tavaszutói halárvillon­

gás következtében Patpot franezia követhez igen kemény hangon irts

Oroazovazá« . Még 1839ben koniarsky féle lengyel öszvees-
köves ágainakfelfedezésére kirendelt biztosság folyvást áll, melly 
a feladott személyek vagyonát azonnal zár alá veszi. Legújabban 
54 személy került vizsgáiét végett a biztosság elébe. Nagyobb rész- 
nek semmi vagyona nincsen, sok pedig közöttük oliyan.hogy kis­
korúak lévén csak szülőik által bírnak, s még is - bar szülőik tud­
ta nélkül keveredtek az összeesküvésbe, a szülök kezén lévő minden 

zár alá vétetett. 54 egyed között számos nő is vagyon. -

pesti:

Szerdán

jószág z,m - - - óv . , , , r* ,,
kormány egy manifestumot bocsátott ki ismét a büntetések lagyi-

a követ nem kévéssé volt megilletödvc e bánásmódon. —Melly kör- 
nyülállásból a jövőre sokfélét következtetnek, s jósolnak. — Azop-
positio naponként erősödik, és már néhányszor a ministeriumot ke- 
ménven megtámadta : újabban is indítványba hozatott, hogy a követ, 
és senator semmi más féle hivatalt ne viselhessen, mit a ministerium 
ellenzett, és azt monda, hogy úgy lehetetlen kormányozni. Ezen 
nyilatkozást többen felfogván, a ministeriumot hevesen megtámadták, 
s'végre minden erőködös mellett is az indítvány feletti szavazás a
ministerium ellen ütött ki. A nép a ministerium iránt igen közönbös
sót a capitalisták Surra y Hull iránt bizodalmatlanok, és igy a kincs­
tár üres. Angliának nem lehet reménysége, hogy Spanyolországgal 
a pamutarúkra nézve kereskedési viszonyba jöhessen, merte Kiránt a 
kereskdökhez. és gyárosokhoz a kormány felszólítást intézett melly- 
ben a dolgozatok felfüggesztése javaltatik. s mind addig, míg ezen 
kérdés bizonyos adatoknál lógva eldöntve nem lesz, különösen pe­
dig a csempészkedökre figyelmeztető őket. A nép nagy lelkesedéssel 
fogadta e felszólítást. Az angolok elleni gyűlölség pedig különösen 
e~y a„rr„i csempész hajó megkéritésénél mutatkozott; mert nyárelő 
7kén űrhajón talált s elkobzott árukat azonnal megégették.

A ministerium nagy bajokkal küszködik, mert a tervezett 60 mil­
lió realnvi kölcsön nem létesülhetett. Nyárelő 6kán a királyné feletti 
gyámság iránt volt minister tanács, s úgy hiszik hogy alkalmasint 
Arguellesnek jut azon szerencse. A ministerium már kél vagy három 
nagy fontosságú tárgyakra nézve a congressusbai} kevesbségben 
maradott, és még ezen felül olly egyedeket tett hivatalba, kik a sep- 
temberi napokban hivatalaiktól csupa pártoskodás által fosztottak meg, 
mindazonáltal a túlzóknak ez épen nem tetszik, mit azzal buszúi­
nak meg. hogy a cartagenai, és navarrai esetekre nézve angol s 
franezia országokkal némi kellemetlenségekbe szándékoznak a kor­
mán vt hozni. Mi annál könnyebbnek látszik, mert az angol követ mi­
óta á Spanyolországgal! szövetség reményével felhagyott, nagyon 
kikerüli Gonzaleznek elégtétel! ajánlatait.

Kaifybritauiiia. A tory hírlapok erősen hiszik, hogy a vá­
lasztások a tory pártiak részére fog kiütni. O’Connell az ir néphez 
ismét felszólítást küldött, meliyben a kormányra törekedő — s álta­
la scorpio pártiaknak nevezett —tory k ellen lelkesíti őket, egyszers­
mind jelenti . hogy a legközelebbi héten űublinbu fog men aj. Brem­
mer Gordon Chinában Elliot kapitány meghatalmazott társává nevez­
tetett. Nyárelő I Ikénaz ismeretes zsidó bill a felső ház által 99 sza­
vazattal 64 ellen félre vettetett. — A parlament feloszlatás már a 
királyné által kijelentetett és azt hiszik, hogy az uj parlament nyár-

i. Egyik angol hírlap rósz néven

,ása iránt, meliyben olvashatni: 1. a halálra Ítélitek minden kivétel 
nélkül örökös fogsággal fognak bűntetteim. 2. A fenyitö házakba 
börtönökbe zárt, s pénz vagy testi büntetésre ítélitek pedig kegyel­
met nyernek, és szabadon bocsátóinak. 3. A fenyitö házba zártak 
közül kivételnek a hamis pénzcsinalók, tolvajok, csalók, hamisítók, 
valakit nagy vétek iránt hamisan vádolok, orgazdák, a rablóit va­
gyon eladói,’megtartói,erószakoskodók. gyilkosságban résztvevők stb.

Törülioi'mizÚk- A krétai legújabb hírek nyárelő 4ig terjednek. 
Tahir basa tavaszutó 16án érkezett Sudába, mire Mustapha a sziget 
kormányozója lavszutó lökén 6000 főnyi sereggel a zqndiilök által 
elfoglalt hegyoldalon laborba szállott Canea várostól egy órányira; 
tavaszutó 30kán pedig az angol orosz, franezia, austria és görög 
consulok Tahir basának átnyújtották azon utasításokat, mellyek az 
illető kormányoktól krétaiakhoz intő zvék. és a mellyckben nyilváni- 
tatik miképen hamis azon hir. mintha a krétaiak a felébb említett 
hatalmasságok segítségére számíthatnának, sőt a zendiiiök tettét a 
felebbi hatalinaságok kárhoztatják, és a fegyver letételére intetnek.. 
Ezekhez járul még Tahir basa íelszolitasa is, meliyben a zendüloket 
engedelmességre inti, a zendiiiök pártján lévő idegeneknek pedig a 
szigetbüli távozásra nyolez napot enged. Nézetünk szerint 
a fencbbi öt hatalmasság áltál a krétaiakhoz intézett felszólítá­
sok az illető kormányokat hiten jellemezik ; mert az angol con­
sul rövid felszólítása eléggé tanúsítja az alapos számításokon 
épült politikáját, még az orosz consul felszólítása nem egyéb 
a parancsoláshoz szokott politika visszhangjánál. A franezia fel­
szólítás elég udvarias a zendiiiök tettét a hajtogatok vétkének fel­
hozásával szépíteni, mindazonáltal csupa emberszeretetböl a zendii- 
löket semmi csalóka reménnyel nem kecsegtetheti, sőt ajánlja, hogy 
a sultán nagylelkűségére legokosabb magokat bizniok. Az austriai 
felszólítás szelídséggel párosulva inti a krétaiakat, miképen a porta 
és Austria közt fennálló barátságos viszonynál fogva a zendülök 
törvény elleni tettét már csak rósz következései miatt sem helyesel­
heti. A görög felszólítás leginkább a görög alattvalókhoz vágyóé 
intézve kik hazájuk határin túl a zendülőkhöz csatlakoztak. Végül 
pedig Tahir basa felszólítása vagyon, melly az újabb kor szelíd mo­
dulját követve elég emberileg hangzik. Mind ezekből agy hisziik hogy
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azon lépések, mellyek egy emésztő belháborút okozhatnának, a lebo­

ntó 18 23kán fog egybe hivatni. ..115
veszi, hogy a ministerium a gabnatörvényt nem hozta szőnyegre
mert igy legalább némi adatok leltek volna arra, hogy milly szem­
pontból kelljen a gabnatörvény kérdést felfogni. Jelenleg az elmék 
a választási eredmények számitgatásával foglalatoskodnak, és tett- 
leg is mind a whig mind a tory párt iák részéről olly munkásság va­
gyon. hogy aggódva néznek a jövőbe, különösen a whigek, mivel 
re áj ok nézve a jelen választások jő vagy rósz kiütése nagy követ­
kezéseket vonhat maga után. A választásoknál mint mindenütt a meg 
vesztegetések napirenden vagyunk. O’Connellnek ir országra való 
befolyása soha nagyobb mértékben nem mutatkozott, mint jelenleg
és még is csendesen vannak az elmék. A parlamenti ülések ke­
vés érdekkel bírnak, csupán a felső házban vannak ollykor egy
kis viták, az alsó ház ellenben sokszor igen kevesek által látogatu­
nk. mivel tagjai többnyire elutaztak választások jó sikeréről előre 
gondoskodandók, Napier a londoni Marylebona részéről 1931 sza- 
\ azattal kijelelné választatott. Cgy hiszik,hogy a mostani választások 
a ministerium részére lógnak kiütni. A lorypártiak minden módot el­
követnek. a wigliek sészériil Cleveland herczeg 100,000 font ster­
linget ajánlott a választási költségek fedezésére csupán a közel 
szomszédságok részére.

Trancziaország. (Kamara ülések) Nyárelő I8kán a pair- 
kamra a kiadási budgetet 16 szavazattal 18 ellen elfogadá. a bud­
get czikkelyei általában hamar elfogadtattak csupán az ujonan állí­
tandó ezredekre nézve volt heves a vita. A kormány nyilvánította : mi­
képen szándéka a hadsereget 60000 emberrel megkevesbiteui. ezen­
felül pedig Soult azt is megjegyzés hogy a hadi kiadási budgetet már 
is 80 millióval alább szállította, s reméli! miképen I843ban rendes
lábra fog a budget vissza állítatni.

tőségig keriiltetni fognak; mivel az illető kormányok elég őszintén a 
béke mellett nyilatkoztak.Tavaszutó 26kán a zendülök főseregét,melly 
2000 főnyi lehetett, Mustapha állásából elűzte. Tavaszutó 29kén ismét 
vissza verettek, mire a zendülök a hegyek közé vonultak egyszersmind 
pedig némellyek azendülöktiil elálltaks még ugyan c nap az iilető ha­
talmasságok consulaihozazendülöktül,felebbi felszólításokra,nyilatko­
zás érkezett, meliyben a consulokat kérték, hogy részükre Tahir basá­
val conferencziát eszközöljenek, minthogy azonban egy franezia s 
angol fregatté kormányzói által kik a zendiiiök táborába jővén az ide-^ 
géneknek görögországiul leendő átvitelére ajálkoztak, tiznapi fegy­
vernyugvást kértek volna, Mustapha parancsot kapott az ujonani meg 
támadásra, és Canea erős ágyúzásnak lön kitéve nyárelő 4kén. Gö­
rögországból számos Halikárok mentek a zendülök segítségére, 
sőt egy philhellen sereg is képeztetett már, melly naponkint erös- 
bödik. —A török artilleriariára nézve ugyan erősebb, de a hegyek 
közt nem nagy hasznát veheti.

Egyveleg. Vjabb tudósítás szerint a portugáliai uj minis­
terium meg van alakítva. A spanyol pénz iigyminister végre 
csak ugyan kapott 7-8 millió reálnyi kölcsönt, mellybül úgy gon­
dolják 5 millió az angol légionáriusok, a többi pedig a már régen 
fizetést nem kapott tisztviselők számára kiadatott. Madridban egy 
lelkész mivel a pápa allocutioját a szószékről a népnek felolvásá, 
hat évi számkivetésre kárhoztatok. M'Leod ügye a közelebbi tör­
vénykezési határ időig mintegy negyed évre — elhalasztatott. —Me­
hetned Ali már előre bírta másolatban az invesztitúrái formánt, és 
nem igen volt megelégedve, azonban azt hiszik,hogy az adóra néz­
ve csak ugyan nehezen fog Mehemed Ali megegyezni; mert a fize­
tendő adó csak ugyan tetemes Egyptusra nézve. Krétában állomásozó 
franezia hadi hajók azon utasítást kapták, hogy a Sultán tekintetét 
semmikép ne veszélyeztessék, mindazonáltal a mcnckvöknek segít­
ségükre legyenek, főképen pedig a nép kívánatul elegedőképen meg-, 
hallgattassanak. — Stockholmban nyárelő lO.az országos teremben fo­
gott a plenum plenorum tartatni, melly alkalommal a rendek által a jelen 
országgyűlésen alkotott47 törvény javaslat iránt a király nyilatkozik.
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